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As Aisne és a Marne köpött meghiúsult 
a franciák áttörési kísérlete

A nvuaati harctér b<>1 a *luzamosan lött Olaszoknak a támadásai,
" " melyeket csakhamar összelőttünk. A franciá-

* kát és angolokat is visszavertük, több Ízben
A német jelentés 'elkeseredett harc után, ellentámadással.

Berlin, július 24. A nagyfőhadiszállás! LÜDENDORFF,
jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.
A Lyst’öl északra és Albert mellett élénk 

tüzérségi tevékenység. Egy helyi támadás 
alkalmával a franciák az Avre nyugati part­
ján Nailly mellett és tőle délre átmenetileg 
az. Avrelg törtek előre. Ellentámadásunk a 
helyzetet visszaállította és este Nailly mellett 
és tőle északra az előretörő ellenség részle­
ges támadásait visszaverte.

Az ellenség az Aisne és a Marne között 
tegnap reggel uj hadosztályok harcbavetésé- 
vel tömegtámadásait folytatta. Bocim vezér- 
ezredes hadserege az ellenségnek egy több-1 
Ízben megismételt támadását teljesen meg­
hiúsította. A franciák és amerikaiak ismét 
igen súlyos veszteségeket szenvedtek. Mo­
hairt és Hartennes között az ellenség többször 
rohamozott ellenünk. Vllle-Montoire mindkét | 
oldalán átmenetileg valamelyes területet. 
nyert. Ellentámadásunk az ellenséget kiindu-, 
lási vonalai mögé vetette vissza. Viile-Mon- j 
toiret a sürii tömegben visszaözönlö és tüzér- j 
ségünk által lött ellenségtől ismét elragadtuk. 
A páiicélkocsikat, melyek vonalainkat áttör­
ték, szétlőttük, a gyalogságot, mely őket kö­
vette, ellentámadással visszavertük.

Az Ourcq és a Marne között küzdő csa­
patok is erős ellenséges támadásokat védtek 
ki. Többnyire már vonalaink előtt, a Rou- 
eourttól északkeletre emelkedő magaslatok­
ról és a Chatele erdőből az ellenséget ellen­
támadással ismét visszavertük. Délután már 
csak részleges támadások voltak. Az ellen 
séget visszavertük.

Relmstöl délnyugatra a harcok egcs/ na 
non át tartottak. Az ellenség a Marne és az. 
Ardre között több Ízben sikertelenül tört elő 
részleges támadásra. A franciák az Ardrotól 
északra fehér és fekete franciákkal együtt 
olaszokat és angolokat vetettek harcba. Csak 
gyengén fejlődhettek ki a készültségi állásaik

első főszállásmester.

A nemei esti jelentés
Bérli ti, julius 24. A Wolfí-iigynökség 

jelenti julius 24-ún este:
A Soissons és Reims közötti harctéren 

egészen nyugodtan telt el a nap. Az Onrcq- 
tól délre és Relmstöl délnyugatra helyi küz­
delmek.

Soissons és Montdldler között 
várják a németek az uj támadást

Berlin, julius 23. A nyugati harctéren 
folyó harcokról illetékes helyen a következő­
ket mondták:

A mozgóharc jellege hozta magával, 
hogy a hadseregek nem ragaszkodnak többé 
mereven vonalaikhoz. Azok az idők elmúltak,1 
amikor az állásokat betonnal építették s drót- 
sövényekkel vették körül. Most már nem ar­
ról van szó, hogy a vidéket, magaslatokat, 
vasúti összekötIeléseket védjék az ellenséggel 
szemben. Maga a védelmi vonal mozgásban 
van.

Ilyen szemmel nézve a dolgokat, a néme­
tek taitidk a terepet az Aisne és a Marne kö­
zött. Soissons c sHartennes között, valamint 
az Ourcqtnl délre levő magaslatok és a Marne 
közölt levő magaslatokat és erdőket. Ghateau- 
T hierrytöl északkeletre, az Aisne és az Ourcq 
között a harc ellanyhult, míg az Ourcqtól 
délre az ellenség még mindig élénk Imrei te­
vékenységet fejt ki. összefoglalóan azl lehet 
mondani, hogy az ellenoiícnziva megállót!.

A csapatok egybehangzó jelentése szerint 
az ellenség veszteségei rendkívül nagyok. A 
német vonalak előtt tucatjával állanak a. szét 
lött tankok és szanaszét hever az ellenséges 
katonák holtteste. Angolok, franciák és ame­
rikaiak. ami erő rendelkezésükre állott, harcba 
vetették a németekkel szentben az Aisne és a 
Marne között. Megállapítható azonban, hogy 
a kii'delem terhének oroszlánrészét a iram úik

FELELŐS SZERKESZTŐ. DR. HEGEDŰS LÓRÁNT 
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ. 
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL. PIAC-UTCA 48.

viselik, a fontos pontokon angolokat és fran­
ciákat nem egyenlő mértékben vetnek harcba.

Egyes helyeken a németek rugékonyan 
kerülik ki az ellenséges támadást, hogy az­
után ellentámadásban előretörve, visszavessék 
az ellenséget kiinduló pontján túl és kettős 
veszteséget okozzanak. Az ellenség veszte­
sége többszöröse a német veszteségeknek.

A német hadvezetőség számit arra, hogy 
a támadás átterjed a Soissons és Montdidier 
között levél területre s megtette a támadás ki­
védésére az előkészületeket.

80,000 embert vesztettek 
az amerikaiak

Berlin, julius 24. Ä Deutsche Kriegszei­
tung Rotterdamból julius 23-iki kelettel eze­
ket jelenti: Azokról a súlyos vereségekről, a 
melyeket Pocii tábornokai, Depoutte és Man­
gln a második támadási napon szenvedtek, 
hallgat a londoni félhivatalos jelentés. Ennek 
ellenére magántáviratokból ki lehet venni, 
hogy a Mangln által gyilkos módon feláldo- 
zottak a német falat nem tudták áttörni, ha­
nem ezrével estek össze a német (Vízállások 
előtt. Épp úgy ismeretessé vált időközben, 
hogy minő kíméletlenséggel vetették harcba 
az amerikaiakat. Az amerikaiak megbízható 
angol jelentések szerint 80,000 embert vesz­
tettek. Az amerikai keretek súlyos vesztesé­
geket szenvedtek.

ü. francia szociélisták a békéért
G e íi f. julius 24. Á Szajna-kerület szo­

cialistái hétfőn tartott ülésén nagy többség­
gel leszavazták a hazafias szocialistákat és 
elhatározták az azonnali, feltétel nélkül meg­
kötendő béke követelését, továbbá a szoclá 
listák nemzetközi békeagitáclójának teljes 
szabadságát. Az ülés Igen izgatott volt és 
többször hangzott a fölkiáltás: „Követeljük 
a proletárság diktatúráját!“

Ä buvárhajók munkája
Berlin, julius 24. Hivatalosan jelentik, 

hogy egyik tengeralattjáró cirkáló, amelynek 
parancsnoka Nostitz korvett kapitány, clsti- 
I.vesztett 15 gőzöst és 12 vitorlás hajót össze­
sen 01,000 bruttótonna tartalommal. Az elsü- 
lyesztett gőzösök között volt a Dwlnsk nevű 
8173 tonnás csapatszállító hajó is.

Berlinben lesz
a finn-orosz béketérgyalés
S t o c k h o I m, iulitts 24. A finn-orosz 

béke-tárgyalások az oroszok kívánságára nem 
Révaiban lesznek, mint eleinte tervezték, 
hanem Berlinben. A finn kormány kép­
viselői ma Berlinben utaznak, ahol a tárgya­
lások már legközelebb megkezdődnek.
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DEBRECZENl FílOGETLEN UJSÁÍi

Az angolok előnyomulása 
a Muráján-vidéken

Helsingfors, július 24. A Pravda, a szov­
jet-kormány lapja, megállapítja, hogy Orosz­
ország, ha nem is íormaszeriien, de a való­
ságban hadiállapotban van Angliával. Az en- 
tentc-csapatok a Murman-vasut mentén előre 
nyomulnak, céljuk nyilván az, hogy Archan- 
gelsket elvágják Pétervártól. Az újonnan fel­
állított Murman-állam kormánya az entente- 
tal egyetértésben cselekszik, az entente okta­
tótiszteket ad, hogy a lakosságot katonailag 
kiképezzék. A bolsevikiek megkísérelték, hogy 
az előnyomuló angolokat kiverjék Kein váro­
sából, de nem volt sikerül:. Több bombame­
rényletet követtek el angol tisztek ellen, de 
ezeknek sem volt sikere. Az angolok nagy­
száma bdseviki vezért fölakasztottak. A váro­
son angol zászló lobog. Az angolok megszál­
lották a Kein—Kandalaks-vonalat, a bolsevi­
kiek menekülnek és mindenütt felrobbannák a 
hidakat.

Becs, július 24. Kiesi jelentések szerint 
angol-francia csapatok elfoglalták Pctrocarsk 
városát a Murman-vasut mentén.

Az orosz kormány 
védJmi harcra készül

Béri in, július 24. A „Lokalanzeiger“ 
jelenti Stockholmból: Az orosz kormány min­
denkihez Intézett fölhívásában kijelenti, hogy 
a négyes szövetség Mnrman-parti vállalko­
zása! a szovjet-kormány megbuktatására irá 
nyúlnak. Ezt az eljárást hadüzenetnek tekin­
tik s megfelelő ellenintézkedéseket tesznek. 
Felszólítja a kormány a munkásságot és a 
parasztokat, védjek meg a forradalmat.

Japán hadi készülődése
Berlin, Julius 24. A Lokalanzeiger jelenti 

Rotterdamból: A Times jelenti Tokióból: _ A 
kormány és a diplomáciai tanács illése tovább 
tart. Mir szerint az alkotmánypárt enged és 
jóváhagyja a kormány javaslatait. Azt várják 
hogy a parlamentet rendkívüli ülésszakra hív­
ják össze. A kormány eltiltotta a sajtónak a 
csapatniozdulatokról való jelentések közzété­
telét.

uráli szovjet csak utólag értesítette a moszk­
vai központi bizottságot a kivégzésről. - Az 
uráli tanács az ítélet jóváhagyását kérte és a 
kivégzés szükségességét azzal indokolta meg, 
hogy veszedelmes összeesküvést fedeztek 
tel, amelynek célja lett volna a volt cárt me­
gint trónra emelni. Ez okból a halaszthatatlan 
iiéletvégrehajtás feltétlenül szükséges volt. — 
Az Ural-tanács állítólag egy halom kompro­
mittáló iratot talált, amelyet legközelebb el- 
/■ üldenek Moszkvába.

hz Írországi forrongás
Benin, július 24. A Lokalanzeiger jelenti 

fingából: Londonból jelentik, hogy szombaton 
este négy férfit és négy asszonyt tartóztattak 
le Milmcnoskóban abban a pillanatban, ami­
kor fegyvert akartak Írországba csempészni. 
Nagymennyiségű robbanóanyagot és gyujtö- 
sinórt találtak náluk.

Rz olasz háború *
Vezérkarunk jelentése

Budapest, juüus 24. — Hivatalos 
jelentés.

Az olasz fronton nincs említésre méltó 
esemény.

Az albán harctéren derék csapataink az 
ellenség tartós erőlködéseit, melyek arra irá­
nyultak, hogy a Devoll-szakaszon áttörjék 
vonalainkat, szívós ellentámadásokkal meg­
hiúsítottuk.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

Árulás hiúsította meg 
a piavei offenzívat

Szurmay és Wekerle nyilatkozata 
a képviselcházbau

Kína és Japán bevonul 
Szibériába

Tokio, július 24. A Reüter-iigynökség je­
lenti: Az államtanács a császár elnöklete 
alatt tartott ülésén elfogadta a kormánynak 
Szibériára vonatkozó intézkedéseit.

Tiencsin, Julius 24. (Reuter) A hadügy­
minisztériumban tegnap tartott ülés alapján a 
kormány elhatározta, hogy Kina a szibériai 
intervencióban resztvesz.

Négy nagyherceget 
szabadon bocsátottak

Stockholm, Julius 24. Pétervárról jelen­
tik.: Julius 18-áti kelt hivatalos híradás sze­
rint szabadon bocsátották Konstantinovics 
Igor, Konstantinovics Konstantin, Konstanti­
novics Iván és Mihajiovics Szcrgej nagyher­
cegeket, akiket Alabajevszkben fogva tartot­
tak- Megjelent a hivatalos rendelet a cári csa­
lád minden vagyonúnak elkobzásáról. A volt 
earnét elvitték Jekaterinburgböl.

Részietek
Miklós car meggyük olásáról

Helsingfors, Julius 24. Miklós volt cár 
agyonlövetésére vonatkozóan a következő 
részleteket közli: A kivégzés július 16-án tör­
tént az mali szovjet rendelteiére. 200 vörösgár­
dista vonult a ház elé. ahol az cxcár be volt 
zárva. Romanov Miklóst kivezették az utcára 
és ott a ház előtt szó nélkül agyonlőttek. Az

Budapest, július 24.
Szász Károly elnök háromnegyed 11 óra­

kor nyitotta meg a képviselőhöz mai ülését.
Szurmay Sándor báró honvédelmi mi­

niszter javaslatot terjesztett be a tárgyalás 
alatt levő katonai ellátási törvényjavaslat ki­
egészítéséről pótjáradék engedélyezése tár­
gyában.

A választójogi javaslatot harmadszori ol­
vasásban, minden hozzászólás nélkül, etfo- 

' adták.
Az elnök javaslata és a Ház határozata 

szerint a jövő heten kedden, 30-án, lesz a leg­
közelebbi ülés.

A piavei csata
Ezután áttértek az interpellációkra.
Urtnánczy Nándor az Olaszország elleni 

ofíenziva tanulságairól interpellált. — Kész­
akarva halasztotta interpellációját, inig le nem 
csillapodik az idegesség, mely az országban 
a piavei események nyomán támadt. A sok 
hiaba elfolyt vért nem lehet visszavezetni a 
nemzet testébe, de azért megpróbálja higgad­
tan, nyugodtan tárgyalni a kérdést. Wekerle 
miniszterelnök június 28-án azt mondta, hogy 
az ország meg lehet nyugodva, nagyobb vesz­
teségek nem fognak érni bennünket, állásaink 
biztosítottak és bizalmunk lehet haderőnk 
jövő működése és a háború kimenetele iránt. 
Abban igaza van Tiszának, hogy hős katonák 
álltak a Pia vénái és Tirolban, de aránytalanul 
nagy és fölösleges veszteség ért, amely kike­
rülhető lett volna. Nem célja azt kutatni, mek­
kora áldozatba került offenzivánk. csak a ta­
nulságokat akarja levonni.

Ha nemzeti hadseregünk lett volna, az 
ilyesmi nem fordult volna elő. A betegség a 
hadsereg szervezetében, a vezérkarban van, a 
hol a protekció érvényesül s ahol tájékozatlan 
generálisok fontos pozícióba kerülnek. — A

___ ______ __ ____  1918. jullus 25.

kriegsscluiléba is csak stréberegyének Jutnak 
ttc. A piavei vereségnek is az az oka, hogy a 
mag\ ar tiszteket a csehekkel szemben tehet­
ségteleneknek deklaráljak. Honvédtüzérezrc- 
deink parancsnokainak 50 százaléka nem tud 
magyarul. Az osztrák csapatok ágyukkal is 
jobban el vannak látva, mint a magyar csa­
patok. Mindenütt felelősségre vonták a tábor­
nokokat, nálunk azonban Conrad grófi ran­
got kapott. Mi 120 kilométeres fronton tá­
madtunk, a németek megelégszenek 16 kilo­
méteres fronttal. Az a tanulság, hogy haj­
landók vagyunk kitartani, de a könnyelmű 
\ áráldozatnak tegyen vége. Az osztrák had- 
vezetőséget sprcngolni kell.

A honvédelmi miniszter válasza
Szurmay Sándor báró honvédelmi mi­

niszter: Arra a vádra vonatkozóan, hogy a 
vezérkarban csak a protekció érvényesül, ki­
jelenti, hogy megsértené a testületet, ha ezt a 
támadást komolyan venné. Az olasz ofíenziva 
tervét még márciusban készítettük elő. — 
Eleinte sikereket értünk el, de közben a Piave 
rohamosan megáradt, az utánpótlás lehetet­
lenné vált s ezért el kelleit rendelni a vissza­
von u lást, amely egy helyen nehezen ment s 
így áldozatokat követelt. Igaz, hogy a fel­
sőéi elésünk nem volt olyan jó mint a néme­
teké, de iparunk sem oly fejlett és teljes!tőké- 
pes, mint a németeké. Hogy a gáztárnadá- 

. sunk nem sikerült, az igaz s igaz az is, hogy 
I(,z ellenség föltett gazmaszkkal várta gáztá- 
■ madúsunkat. Ennek — nyíltan be kell vallania 
j— árulás volt az oka. Az 56-ik krakón gyalog- 
\ ezred dini nevű hadnagya a támadási ter- 
j vekkel átment az ellenséghez. Ugyahez tör­
tént a velencei fronton. Néhány nap előtt Al­
bániában a péterváradi 96. gyalogezred 07/- 
lardi nevű hadnagya elárulta a támadás 
tervét.

Szomorú dolgok ezek és természetes, 
hogy a vezetőknek és a csapatoknak egy­
aránt meg van nehezítve a siker elérése, mi­
helyt árulók akadnak soraikban. Vesztesé­
geink, amint azt a miniszterelnök ur megál­
lapította, nem haladják meg a 100,000 em­
bert. A legsúlyosabb veszteségeket szenve­
deti ezredeink halottainak száma nem volt 
120—150-nel nagyobb. A könnyű sebesültek 
száma annál feltűnőbben nagy volt. — Ezért 
vannak úgy tele kórházaink. A magyarok 
felhasználásának arányszáma a támadás nap­
jait a következő volt: 50 százalék osztrák, 
38 százalék magyar, 8 százalék Morvát és 4 
százalék bosnyak katona állt harcvonalba. — 
Ha az ofíenziva nem is volt stratégiailag si­
került, az ellenséget megakadályoztuk táma­
dásában és ezzel az egységes frontnak nagy 
szolgálatot tettünk. Urmánczy nem jó szol­
galatot tett interpellációjával, mert legutóbbi 
interpellációját is az olasz repülök röpiratban 
lerjesztették a fronton a katonák közölt.

A miniszterelnök válasza
Wekerle Sándor miniszterelnök; Ahol 

nem kedvez a hadiszerencse, ott mindig bűn­
bakot keresnek. Állásaink biztosítva vannak 
és csak jelentéktelen pontokat adtunk föl az 
emberanyag kímélése érdekében. Ilyen ügyek­
ben sehol a világon nem folytatnak olyan 
vizsgálatot, amilyent Urmánczy követel. —
A vizsgálat a legszigorúbban megtörtént és a 
tanulságokat levontuk. A magyarság érdeké­
ben nem tartja ildomosnak a közbelépést, 
mert Magyorországnak olyan királya soha 
nem volt, aki annyira szivén viselte volna a 
magyarság érdekéit, mint a mostani király.

Urmánczy Nándor: Nem veszi tudomásul 
a válaszokat, mert sein a honvédelmi minisz­
ter, sem a miniszterelnök nem arra válaszolt, 
amit kérdezett.

A Ház a válaszokat tudomásul vette.

Egyéb interpellációk
Meskó Zoltán a fejadagok felemelése és 

icrmésárak megállapítása tárgyában inter­
pellál.

Serényi Béla gróf földmivelésiigyi mi­
niszter kijelenti, hogy a jövő évi termés árá­
nak megállapítása az őszi hónapokban kerül
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sorra. A fejadagokat, milielyt lehet, föl fog­
ják emelni.

Ritter János egy német katonai szaklap­
nak, amely a magyarság ellen izgat, a front­
ról való kitiltását követeli.

Wekerle Sándor miniszterelnök maga is 
lehetetlennek tartja, hogy a fronton ezt a la­
pot terjesszék és ezért intézkedéseket fog 
tenni.

Albrick Hermann az 1913-ban a részleges 
mozgósításkor bevonult hosnyák katonák le­
szerelését követeli.

Szurmay Sándor báró honvédelmi minisz­
ter megnyugtató válasza után a Ház ülése 
egynegyed háromkor véget ért.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

A nyolcadik hadikölcsön
Az utolsó napok jegyzései 
Debrecenben és a vidéken

A Takarék- és Hitelintézet részvény társa- 
súgnál újabban a következő liadikölcsöu-jegy- j 
zések eszközöltettek: Tóth Sándor 12,000,
Hajdudorogi Néptakarékpénztár, dr. Márton1 
Kálmán egyenkint 10,000, Pogácsás Lőrinc'
Hajdudorog 6000, Mandel Lipót részvény tár-' 
saság, V. 13., Rauchbauer Ödön, Szr-K. egyen- ^ 
kint 5000, Debreceni Csizmadia Ipartársulat 
Sz K. egyenkint 3000, Hegedűs és Sándor '
_'000, dr. Csáthy Dezső, Szilagyi Emma, 1 e- 
legdy György né, Vadon Ilonka, Teiegdy 
György egyenkint 1000, Lukács Károly 800, ;
Bildaivy Miklós, Klein Sándor, özv. Kiss1 
(lyuláné, Vadon Ilonka, Hamburger Emil né,
Kiss Karolina, dr. Domokos Andrásné, Kiss 
Erzsébet, Váry Erzsébet egyenkint 500, Szűcs 
Árpád, Nagy Lajos egyenkint 300, Részlet'
Hernát, Kathy Sándor, Szűcs Juliska egyen- 
kint 200 korona. j

A Hajdúböszörményi Hitelbank és Taka 
rékpénztárnál a Vlll-ik hadikölcsön alkaima- 
val a jegyzések összege meghaladja a hat 
millió koronát, amely összeggel a nyolc hadi­
kölcsön alkalmával az intézetnál eszközölt 
jegyzések összege megközelíti a 20 millió ko­
ronát. Nagyobb jegyzések: Az intézet által 
szerzett hadikölcsonbiztositások összegének 
megfelelően eszközölt jegyzése a Magyar,
Országos Biztositó Intézetnek 1,500,000, 1 i-'
szántuii református egyházkerület 1,000,000, n..-
Református egyházközség Gát 1,000,000, Deb- Oroszországban dühöng a kolera. 1 cteiva- 
receni református kollégium 500,000. Beregi1 rott a múlt szombaton 840 uj eset volt, Ar- 
református egyházmegye Munkács 400,000,1 hangelskben naponta 30, Saratovban naponta 
Nagybánya város- jegyzése 50,000, Nagyba-; ]4f) . áldozata van. Az utóbbi napokban a
nyai református egyház 50,000, Soltész Lie- j 
mér Nagybánya 50,000, az intézet saját jegy- _ járvány 
zése 50,000, Nagydorogi lelkész utján 40,000,; rodra és Szamaram is,
Pelsőci lelkész utján 35,000, Balatonkenesi 
lelkész utján 40,000, Viski lelkész utján 35,000,
Técsői lelkész utján 45,000, Tiszadobi lelkész 
utján 25,000, Cservcnkai lelkész utján 25,000,

Tanácskozások a termésrendelet vég­
rehajtásáról. Budapesti tudósítónk jelenti: A 
közélelmezési hivatalban napok óta tanács­
kozások folynak a termésrendelet végrehaj­
tásáról. A vármegyék és törvényhatósági vá­
rosok főispánjai csoportonként jönnek Buda­
pestre és herceg Windischgraetz közélelme­
zési miniszter vagy Nagy Ferenc államtitkár 
elnöklete alatt naponta délelőtt 11-től este 8 
óráig tanácskoznak. E tanácskozásokon részt 
vesznek W e s z p r é m y Zoltán főispán, 
Márk Endre udvari tanácsos polgármester, 
V á s á r y István dr. tanácsnok is.

— Debrecen város hadikölcsön;,egyzése. 
A jog- és pénzügyi bizottság ma délben 12 ' 
óra után Vargha Elemér dr. tb. főjegyző , 
elnöklete alatt ülést tartott, amelyen eihatá- 1 
rozta a bizottság: javasolni fogja a közgyű­
lésnek, hogy a Vili. hadikölcsönre 1,400,000 
koronát jegyezzen. Es pedig egyenlő részle­
tekben —- 200,000 koronás tételekben — a 
következő pénzintézeteknél: Alföldi Takarék, 
pénztár, Debreceni Első Takarékpénztár, Ál­
talános Forgalmi Bank, Ipar- és Kcreskc- 
uchni Bank, Magyar Általános Hitelbank deb­
receni fiókja debreceni és a Belvárosi Taka­
rékpénztár és az Angol-Osztrák Bank bu­
dapesti pénzintézeteknél.

— Magyar bakák aratnak Ukránjában. 
Kicvből jelentik: A „Narodnoje Bjelo“ jelenti 
Jekaterinoszlávbói: A magyar és osztrák pa­
rancsnokság osztagokat állított fel, amelyek 
az ukrán parasztlakosságnak segíteni fognak 
az aratási munkálatokban.

— Cukor. A cukorgyárak ez idő szerint 
csupán nyers cukrot szállítanak, azonban a 
köz-ellátási liivata csekély tartaléKcukorját 
felhasználja arra, hogy a közönségnek némi 
kristálycukrot is juttasson. -— Ennek folytán 
további intézkedésig a kiadott cukorjegyek 
három negyedrészben nyers, egynegyedrész­
ben kristálycukorra váltandók be a kereske­
dők által.

Az oroszországi kolera. Helsingfors- 
ból táviratozzak: Egész Észak- és Közép­

áldozata van. 
átterjedt Moszkvára, Nizsnijuovgo-

Moszkvából 
kormány elzárta 

í járvány miatt.

táviratozzak: Az ukrán 
az orosz határt a kolera-

Szeghalmi lelkész utján 30,000 1 iszavalki lel­
kész utján 20,000, Tiszainokai lelkész utján 
20,000, Brassói lelkész utján 25,000 korona. 
Helybeli jegyzések: Baltazár Dezső dr. 10000, 
Sz. ‘ testvérek 120,000, Kovács Nagy Márton 
25,000, Paksy Juliska 13,000, _ özv. Sóvágo 
Endréné, Kovács Nagy Imre, Sajtos Sandoi, 
Kőim Lajosné, Izraelita hitközség, Fegyveres 
András, Föidesi István, Fehérváry linréné, dr. 
Kathy Márton egyenkint 10,000, dr. Kövér 
Gábor 12,000, U. Szabó Sándor 22,000 
róna, stb. stb.

ko-

A külügyminiszter kihallgatása. Becs­
ből jelentik: A király tegnap hosszabb ma- 
gánkiliallgatáson fogadta B u r i á n István 
gróf külügyminisztert.

— Hussarek báró lett az osztrák minisz­
terelnök. Becsből táviratozzak: Hussa i ek 
báró ma kihallgatáson volt a királynál. Ki­
nevezése ma este megtörtént. A királyi kéz­
iratokat a „Wiener Zeitung“ legközelebbi 
száma hozza,

— A horvát bán Budapesten. M jh a lö­
vi c h Antal horvát bán ma reggel Zágt ab­
ból Budapestre érkezett

A Gazdasági Népbank r. t.-nak Érmi- 
liáiyiaiván folyó hó 21-én megtartott i endki- 
viili közgyűlésén az alaptőkének 400,000 ko­
ronára való felemelését határozták ci és tudo­
másul vették, hogy az intézet igazgatósága a 
Testi Magyar Kereskedelmi Hank érdekköré­
hez tartozó Egyesült Ermiluílylalvai takarék- 
pénztár es Ermelléki Hitelbank Részvénytár­
sasággal szoros együttműködésre vonatkozó 
megállapodásokat létesített. Az igazgatóság 
tagjaivá megválasztották Lovuss Istvánt, az 
Erniiháiyíalvai I akarékpénztar igazgatóság! 
elnökét, Szökő Sándort, a P. M. K. B. nagi - 
várad! fiókjának főnökét és Benedek Zoltánt, 
azErmihályfalvai Takarékpénztár ügyvezető­
igazgatóját.

— Elégeti villanyszerelő. Nagyváradról 
jelentik: A m b r u s János villanyszerelő teg­
nap a Szigligeti-utcában azzal foglalkozott, 
hogy a transzformátornál kikapcsolja az ára­
mot arra az időre, áruig a vezeték rendbeho- 
zásán dolgoznak a lakatosmunkások. Rövid­
zárlat támadt és az áram Ambrus jobb vállát, 
fejét, az arcát, a gyomrát és hasfalát annyira 
összeégette, hogy. haldokolva szállították be 
a közkórliázba.

— Az idei burgonyatermés lefoglalása.
Aliivatalos lap a kormány rendeletét közli, a 
mellyel az 1918. évi burgonyatermést köz­
célokra lefoglalja. Aki burgonyát termel, 
készleteit csak az Országos Burgonyaközve- 
tiíő Irodának, illetve megbízottjának adhatja 
cl. Szabadon csak azzal a mennyiséggel ren­
delkezhetik, amely házi és gazdasági szük­
ségleteinek fedezésére kell. — Ipari üzemek, 
még ha mezőgazdasági üzemmel vannak is 
kapcsolatban, csak kormányengedéllyel dol­
gozhatják fel az idei burgonyát. A burgonya- 
készletek fölött a Burgonyaközvetitő Iroda 
rendelkezik, amely mellé véleményező ha­
táskörrel külön tanácsot szerveznek.

Amerikában szabad megölni a néme-
, tét. Berlinből jelentik: Prager Róbert német 
alattvaló gyilkosait az amerikai eskiidtbiró- 

: ság fölmentette. A „Newyork Times“ erről 
; többek között Így nyilatkozik: Prager Ró­
bert gyilkosainak fölmentése szcmmellátha- 
tóan súlyos hiba volt az igazság ellen. — A 
védő uj - - íratlan — törvényre hivatkozott. 
A régi Íratlan törvény botrány volt és bot­
rány az IIj is, amely a gyilkosságot szintén 
törvényes amerikai intézménynek tekinti. A 
newyorki „-Evening Post“ kijelenti, hogy 
Prager gyilkosainak fölmentése súlyos vét­
ség az igazság ellen. A tényállás — úgymond 
a lap - kétségtelen volt, de a bíróság vo­
nakodott marasztaló Ítéletet mondani. A 
verdikt azt mondta, hogy nem bűn egy né­
metet megölni. Az egész sajnálatraméltő.eset 
szégyennel kell hogy el töltsön minden ame­
rikait.

— Ideiglenesen megszűnt a repülőposta-
járat. Budapesti tudós it ónk jelenti: A katonai 
hatóság tegnap délután értesítette a posta- és 
távírda-vezérigazgatóságot, hogy Mátyásföld 
és Aspern között további intézkedésig meg­
szűnnek a repülőpostaiáratok. Ennek követ­
keztében ma reggel már nem vettek fel Bu­
dapesten Bécsire szánt repülőpostai küldemé­
nyeket. Az utolsó indítás tegnap délután volt. 
Ma reggel már nem érkezett meg Aspernböl 
a repülőgép. Az intézkedés ideiglenes jellegű.

A moziipar államosítása ellen. A ma­
gyar kormány a „mozgófényképügy országos 
rendezése“ elmen törvényjavaslatot terjesz­
tett c hó 18-án a képviselőház elé. Ez a ja­
vaslat exisztenciájukban támadja meg a 
mozgóféuykép-vá!halatokat, — egyszerűen a 

. mozgófénykép-ipart konfiskálja. A törvény- 
1 javaslat szerint mozgófénykép-íizemeket a 
jövőben csak községek létesíthetnek és tart­
hatnak fönn és a mozgófénykép-mutatványi 

' engedélyek a törvényjavaslat életbeléptetésé- 
jnek napjától két év elteltével, minden kár- 
; térítésre való igény nélkül megszűnnek. A 
‘ kormány a moziüzemeket községesiteni ki- 
! vánja, a filmek termelését és a velük való ke­
reskedelmet pedig állami ellenőrzés alá akarja 

! vonni, nemcsak pénzügyi szempontból, ha- 
nem azért is mert az állami közérdek vedel- 
méhen gátat akar vetni az üzleti élelmesség 
elé, ahol ez a közerkölcsiséget, vagy épen a 
társadalmi rendet veszélyezteti. A törvényja­
vaslat készítője nem ismeri a mozgófónykép- 
szinbáz-iizemek technikáját, inert ha ismerné, 
tudnia kellene, hogy a mozgófényképszmha- 
zak legnagyobb része bérliázakban nyert el­
helyezést, a tulajdonosok 25 30 éves szer­
ződéseket voltak kénytelenek kötni a bérlui- 
zak tulajdonosaival, egyes üzemek 7—800,000 
koronás átalakítási munkát végeztettek és 
egyúttal kötelezték magukat arra. hogy a 
hosszúlejáratú szerződésük leteltének idejé­
ben az épületeket épen úgy visszaállítják, 
mint ahogy azokat eredetileg átvették. Az 
igy befektetett töke az egész országban meg­
haladja a milliárdot. Ami a községek részére 
uj pénzforrás nyitását illeti, az egyértelmű a 
mozgókép-ipar tönkretételével. A községek 
nemcsak nem élvezhetik azokat a bevétele­
ket, amelyeket a jelenlegi tulajdonosok vi­
galmi és egyéb adók, engedélyek és más

ta
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közterhek címén a községi pénztárba fizet­
nek, hanem a legtöbb esetben a vállalkozás 
deficitjét is kénytelenek lesznek viselni. — A 
mozgókép-ipar egyéni ötleteket, szakismere­
tet. Ízlést, üzleti élelmességet és sokszor öt­
letszerű oly áldozatkészséget követel, amely 
Községi, bürokratikus vezetés mellett cl sem 
képzelhető. Ha a javaslat törvényerőre emel- 
kednék, nemcsak a mozgókép-színházakat, 
hanem a most megindult magyar filmgyár- 
tasí is tönkretenné, mert a filmgyártás fellen­
dülésének alapfeltétele a szabad verseny. A 
községesités teljesen megszünteti a szabad 
versenyt. A községi mozik ugyanis verseny 
nélkül állanak. A mozgóképvállalatok közsé 
gesifése esetén a jelenleg fennálló verseny 
megszűnése folytán a magyar filmgyártás 
nemcsak ezporíját volna kénytelen teljesen 
megszüntetni, hanem a kölcsöndiiak leszorí­
tása miatt a csekélyebb költséget igénylő, te 
hát alacsonyabbretidü művészi erők Igénybe 
vételével alacsony színvonalú filmeket lesz 
kénytelen cloallitíini. A községi mozik pedi^ 
kizárólag a selejtes minőségű külföldi filmek 
importjára lesznek ráutalva s ezzel megszű­
nik a magyar mozik nemzeti jellege erkölcs 
nemesitő hatása.

— Betöltendő katonai alapítványi helyek.
A cs. és kir. hadügyminisztérium több meg 
üresedett katonai alapítványi helyre pályá­
zatot hirdet, melynek részletes feltételei a 
cs. és kir. katonai állomásparancsnokságnál 
Debrecen, Szent Anna-u. 1.) tudhatok meg.

— Dr. Trocsányl Béla nőorvos-szülész 
rendeléseit újból megkezdte Kossuth-u 8 sz" 
alatt. ' '•

— Agyonlőtt katonaszökevény. Buda 
pesti tudósítónk táviratozza: 0 11 e in á r La 
jós 27 éves népfölkelőt, aki civilben is több 
szőr volt büntetve lopás és rablás miatt és 
aki a rögtönitéiő bíróság elől már kétszer 
megszökött, a budapesti rögtönitéiő bíróság 
golyó általi halálra Ítélte. Az Ítéletet ma haj­
lottak végre a budapesti honvédpótzászlóali 
laktanyájában.
T x “ T^fnö‘ezer koronát csalt össze Mándy 
László. Megírtuk, hogy a kolozsvári rend 
"«J* elfogta Mándy Lászlót, a közismert 
szélhámost, aki Debrecenben is huzamosabb 
iáéig: volt egyik rőföskereskedésben mint se- 
géd alkalmazva és akinek a bünlaistromát 
egy heti fáradságos munka után most állí­
totta össze a kolozsvári rendőrség. Mándy 
ahogy a katonaságtói megszabadult, haza- 
incnt Nyíregyházára és csak ezen a helyen 
13 rendbeli szélhámosságot követett el Hol 
tisztviselőnek, hogy egy nagyobb élelmiszer- 
szál h to _ rész ven y társaság igazgatójának adta 
ki magat. Mindenkivel azt hitette cl hogy 
nagymennyiségű élelmiszer, dohány, ’ cukor 
e.ctt rendelkezik s bárkinek készséggel szál­

lít, ha előleget adnak. így történt, hogy az 
emberek léprementek. Több ezer koronát 
ctaV, így/1 és azután meglépett. Nyircgyhá- 
zarol Budapestre tette át működésének szín­
teret ahol öt ember s köztük igen tekintélyes 

ereskednk cs hivatalnokok ióhiszemiiségé- 
vel élt vissza. Később Tokajban ütötte fel ta- 
r’ya,,a ; nyolcrendbeli. Debrecenben négy 
Miskolcon három, Nagyváradon három és 
Llesden kétrendbeli csalást követett el. Mind 
ezt töredelmesen, unottan adta jegyzőköny­
vébe a kihallgatást végző detektivnek. És 
aira a kérdésre, hogy mennyit tett ki a ki- 
csa t összeg és hogy minden csalását elnion- 
dotta-e, egykedvűen igy válaszolt:

, ,77 Azt hiszem, hogy 10—15 ezer koro­
nára! lehet szó. Különben nem emlékszem bi­
zonyosan sem az összegre, sem azok szá- 
m.ira, akik élelmiszerek bevásárlására ne­
kem megbízást adtak.

Megkérdezték tőle. hogy miért nem tett 
eleget a megbízásoknak?

~ Kezdetben gondoltam erre. — vála- 
szol.ta szemtdenü1 - de közben csináltam 
CSV pár görbe napot és a pénz elúszott.

A szélhámost tegnap kisérték át a kir 
ügyészség fogházába.

MINDENKINEK
hazafias kötelessége, 
Jegyezzen!

hogy hadikölcsönt

NY1LTTÉK.*)
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ápró hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri beiktatása 

minden szó 20 fillér. Vastagabb betűből szedett 
szavak -10 fillér. Legkisebb apró hirdetés
2 korona.

és lakás 
berendezések

legnagyobb választékban, különféle 
kivitelben, minden árban.

színház

Kabaré-előadások a Vígszínházban.
Pénteken, szombaton és vasárnap tartják a 
Vígszínházban Horváth Kálmán. Sercgli Mar­
osa. Káldor Dezső, Kassny Károly és Biiinrv 
Zoltán — fővárosi újdonságokból összeállí­
tott programjukkal igen mulatságosnak ígér­
kező kabaré-előadásaikat. A tegnap leközölt 
műsor nagy érdeklődést keltett a közönség 
körében, úgy. hogy az elővételi pénztár jós­
lása szerint Horváthéknak minden előadásuk 
telt háznak igérkez|k. Vasárnap délután mér­
sékelt helváru előadás is lesz. amely 4 óra­
kot kezdődik. Vasárnap délután és vasárnap 
este más és uj program lesz.

Az Apollo-mozgószinház csinosan. Ízlé­
sesen .átalakítva vaui a kedves közönségét a 
holnapi, pénteki, megnyitó előadásra. A mii 
sor :s ünnepi, amennyiben egv kitűnő rcoriz.
• A Pogrom“ kerül vászonra. Ez a nagysikerű 
amerikai film, melvben Klara Kimball Young 
látsz:1 oly ktiünöen a főszerepet, méltó meg- 
nyitóia az újonnan átalakított Apollónak.

Az Arany Bika-moziban ma utoljára ke­
ni! műsorra „4 két káplár“ című ötfelvonásos 
dráma.

Pola Nevri, a kitűnő f'lmprimadoima. oly 
ktriinö alakítást nyűit a ..Bűnös csókok“ cimii 
ötfclvonásos drámában, hogy n közönség sze- 
ret-ete c méltén nénszerii mozistar iránt csak 
fokozódni fog ezután. Ma búcsúzik az Uránia 
közönségétől.

Aranyat-ezüstöt,
I brlllldntokat, bármiről 
szóló zálogleveleket fzá- 

I logcódulákat) és egyéb 
tárgyakat a legmaga- 

I sabb árban veszek. — 
I Meghívásra házakhoz Is 
elmegyek, Steiner Mihály 

I Széchenyl-u. 19. szám.

. Bál
I adómentes, nsgyíllomás- 
I női, Giltőny-utca 7.,eled 5 
I Sümeginél, Csapó II.

I Hafdirs^gi rudsodró
'egjobb békebeH minő­

ségben kapható 
BBOSÍ HAGY PEBBHOZ
gvógyszerésznél. „Arany 
'gysvarvu" gvógvszertár,(STinhőr nioUatO
Diszontelérusitóh ked­

vezményben részesülnéd.
Eladó s*6I6 és gyilwStcaös«. 
Széchényi kert. István ut 
96-28. az. 3400 □■ól, 
120 méler utcai fronttal, 
a tisztviselö-telcp szom 
szédsőgőban, a villamos 
állomáshoz pár perez- 
nyíre, a legnemesebb 

sv 6 mölcs fákkal beül­
tetve jutányos áron cl- 
aód. Felvilágosítást nyújt 
László Imre városi 
nyomda.

E adó
Nagyhegyesen 57 hold 
kiiiir.fi fekete föld, jó kar­
ban levfi tanyával. Ked- 
vezfi fizetési feltételek 
mellett. Gazdák Bankja, 
Kossuth u. 17.

Idősebb
izraelita fentjáró beteg 
férfi mellé keresek azon­
nali belépésre tisztessé­
ges nő", aki házllcen- 
dfikben is segédkeznék. 
Cím : Reál-utca 4. szám.

lattanai-
kasszákat legjobban javít 
Keszler, elsfi debreceni 
műszerész, Széchenyl- 
utca 1.

Akinek
törött aranya, ezüstje, 
ékszere, vagy zálogjegye 
van eladó, hívja meg 
Krómért. Arany Jjhka- 
berház 3.

Eladó
kedvező fizetési feltételek 
mellett, a Kossuth és Bat­
thyányi-utcai nagy sarok 
bérház. Ezen bérház Deb- 

reczen kellő közepén, 
színház, pénzügyi palota 
és rendőri palnta mellett 
ft legforgalmasabb helyen 
fekszik. A ház egy eme­
letes, több rendbeli nagyon 
szép úri lakásokat foglal 
magában, több mint 100 
méteres uleai fronttal, az 
egész földszint üzlethelyi­
ségekkel vau ellátva. Ér­
deklődök értekezhetnek a 
Debrcczcni Gazdák Bank­
jánál, ugyanazon épület­
ben .

felvétetnek
Mám Js IMIi

’ MmwoBülflébii
Debrecen, Plae-alca 41

Hirdetni ény.

Stern József és Testvére Kefenvár 
r.-t- részvényeseinek folyó évi július bő 22-én 
tartott rendkívüli közgyűlése a társasán alap 
tőkéjének 1250 drb egyenként 400 korona 
névértékű uj részvény kibocsátásával 500 000 
koronáról 1 millió koronára való felemelését 
határozta el a kővetkező módozatok mellett :

1- Az újonnan kibocsátandó részvé­
nyekből 625 darabra elővételi jog hiztositafik 
a régi ieszvenveséknek olvként, hogy minden 
2 részvényre 1 uj részvény 404 korona egy­
idejű lefizetése ellenében, mely összegből 4 
korona részvénybélyeg és költség, a részvé­
nyesek rendelkezésére hocsáttatik. Tőrt rész­
vények nem adatnak ki.

, , Az^ elővételi jog gyakorlása végett a 
regi részvények köpenyei számjegyzék kísé­
retében 1918 fullus hó 25-161 augusztus 
9-ig bezárólag áthélvegzés végett az Alfft’dl 

Debrecenben midatan- 
dok be. Az elővételi jog ezen határidő letel­
tével megszűnik.

3. Az uj kibocsátású részvényekért az
elővételi jog gyakorlásának napján befizetendő 
részvényenként a teljes 404 korona, továbbá 
a 400 koronának 1918 Julius 1-től a befizetés 
napjáig számítolt 5%-os kamata. 1

4. Az uj részvények 1918 július 1-től 
részesednek a társaság nyereségében.

5. A befizetésekről ideglenes elismervé­
nyek adatnak ki, amelyek 1919 január 1-től 
kezdve a Pesti magyar kereskedelmi bank 
budapesti központi pénztáránál és az Alföldi 
takarékpénztárnál Debreczcnbcn végleges 
részvényekre fognak kicseréltetni.

Debreczen, 1918. július hó 22.
Az Igazgatóság

Üzletáthelyezés.

Katonai szabóságomat
Ferenc József-ut 56. szám alól

I Ferenc József-ut 70. szám alá, 
j Dr. Fráter-féle házba helyeztem át.

Urbanovios Miksa.

tóliOSI ZOL*
ABSOLonr

cimü 5 lelvonásos, bibliai 
tárgyú történeti tragédiája

Ara finom fehér papíron K 6 —
, finom velin papíron K 8 — 

kötve mindegyik 4 koronával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.

VISZKETE68É6ET, SÖMÖRT. DONT
t a leggyorsabban elmulasztja a Or. FilSCk-lSIl

érvényesen védett „SKABOFORM- 
KEHOCS". Nincs szaga, nem piszklt. 
Mindig eredeti pecsétes Dr. Flesch-félét 
kérj fink. Próbatégely K 3' , nagy tégely

u r 'ri. csa!í5di tégely K 12 —. Kapható a 
hc.ybeli gyógyszertárakban vagy direct a 
készítőnél rendelhető : Or. 111 • 0 h B. 

„Korona" gyógytAra, Győr.
Vét»In«l ft „BKAJBOroRM" vódlsri»» agyslJOnk I

Uyomitett Hoffmann ts Kronovltz könyvnyomdájában, Eereac 'Józaef-m 49.', , főpostával stembVÍ"


